

今日 16 版(华东、华南地区 20 版)

人民网网址:<http://www.people.com.cn>
<http://www.peopledaily.com.cn>国内统一刊号:CN11-0065
第 20481 期 (代号 1-1)

人民日报社出版

2004 年 8 月 6 星期五
甲子年九月廿一
北京地区天气预报
白天 晴转多云 降水概率 20%
风向 北转南
风力 二、三级
夜间 多云转阴 部分地区有小阵雨
降水概率 40%
风向 南转北
风力 一、二级
温度 32℃/24℃

国际

人民日报

宏观调控利于中国经济发展 ——访美国花旗集团执行董事库恩博士

本报驻美国记者 刘爱成

中国经济的迅速发展,世人为之惊叹。而目前中国为实现经济软着陆而采取的宏观调控政策,也同样引起不少世界经济学家和金融界人士的关注。

熟悉中国情况的美国著名金融投资专家、花旗集团执行董事罗伯特·库恩博士不仅对中国的经济形势表示关注,而且对中国政府目前采取的宏观调控政策有自己的独到见解。他在接受本报记者专访时,除了支持和赞成中国的宏观调控政策,还提出了一些建设性建议。

多种原因 造成过热

库恩告诉记者,中国非凡的改革给经济注入了巨大活力,同时也出现了一些问题,这是很自然的。在他看来,中国经济出现某些过热现象的主要原因是一些工业领域和行业过多投资造成的。比如房地产的开发,供过于求。许多公司(大多数是国有企业)过多地借贷,过多地投入到“形象工程”,成本高而收效低,它们的行动不是市场的驱使和需求,而是

自己拍脑袋使然。另外,一些政府机构(特别是地方政府)过多地投入了它们看中或喜欢的项目,引起一些问题。比如,过多投资房地产导致钢铁、水泥及其他建筑材料的过分需求,造成对能源供应很大压力。对此,目前中国政府正在适度限制诸如此类的借贷,这种控制是正确、有益的。采取宏观调控,对实现经济稳步发展非常必要。

宏观调控 自然选择

记者问起其他国家如何控制经济过热时,他说,外国的情况与中国有所不同,不能完全照搬。中国从计划经济向市场经济转型是史无前例的,而且现在正在转型之中,因此它与外国的许多情况还是不同的。

他说,在市场经济成熟的国家和地区,如美国对经济的宏观调控主要依赖于货币政策。也就是说政府控制货币供应量和利率,用调整利率来控制个人和企业的借贷,货币政策使市场经济自行调节。比如,通过提高利率减缓经济过热,使它能软着陆,不需要政府出面来决

定哪个行业,哪个企业或哪个地区必须放慢速度或需要政府采取行政措施。当然,如果经济形势特别严峻,不管是经济过热还是需要经济刺激,政府也可以动用其财政政策,这些措施主要是调整政府的开支、借贷和税收政策。在美国历史上,采取这种财政政策多数是在经济衰退期,政府用这样的政策,降低税收或增加政府开支来刺激经济增长。中国目前是在向市场经济过渡中,仍然有大量的国有企业。因此,政府采取包括财政政策在内的行政手段进行宏观调控是非常自然的。

注重平衡 持续发展

他指出,中国在宏观调控方面应注意两个问题:一是“必须将(政府行为的)财政政策和市场经济的货币政策结合起来,这样控制经济过热,比较符合目前中国实情,而不是用外国人开出的用自由市场经济的调控药方”。

二是在宏观调控中,不能完全一刀切,总体来讲不应影响中国的整体经济发展战略。他特别强调,尽管中国经济有过热现象,但保

持经济增长,特别是持续稳步增长,对中国的整体发展仍然至关重要。比如,增长速度较快的高科技行业,它们可能依靠借贷来保证持续高速发展,创造新的就业机会,这有利于国家的科技进步和长足发展。“我的建议是,可以对这样的领域和企业给以特殊考虑和政策,可以保留一些‘例外’。”

再就是像“西部大开发”和“振兴东北老工业基地”等计划,这些关乎提高落后地区人民收入,改善他们的生活及有利于解决经济发展不平衡等大问题,对这些地区也应该“例外”。“当我们讨论经济过热时,并不意味着所有的经济领域和地区都在同一个速度层面上。中国必须处理好地区发展不平衡问题,以便保证中国经济长期持续稳定增长。尤其应继续注重农村地区的经济发展问题,因为农村地区拥有 9 亿多人口。提高农民的年收入也可以增加商品购买力,有利于拉动整个国家的内需。”

他认为,目前中国政府为使经济软着陆所采取的决策是果断、明智的,运作得也不错。但在整体调控中如何选择“例外”,确实比较难。他认为,中国的经济转型是独特的。将来在中国经济变得更加市场化、地区发展逐步达到平衡和社会更加自律的时候,这样的“例外”就自然会慢慢减少或取消,到那个时候,使用货币政策就会明显见效,政府行为就会自然减少。

(本报华盛顿电)

●专访